
 
 
Poll No. 145                        Date: 23 November, 
2005 
 
  
Dear Madam, 
Dear Sir, 
 
This poll aims at probing the affinities, directions and inclinations of the 
Palestinian people for the continuation of the peace process with Israel, 
their attitude towards the conclusion of the accord for opening of Rafah 
border crossing in the presence of US Secretary of State, Mrs. Condollessa 
Rice and the representatives of the European Community, the elections of 
the Palestinian Legislative Council scheduled January 2006, the 
leaderships of the Palestinian parties, the popularity of the political parties 
and factions and the opinion of the Palestinians about the fairness and 
impartiality of the Central Elections Committee. This poll has been fully 
financed by PCPO own resources. 
 
Please feel quite free to contact us immediately if you have any questions 
or inquiry on any issue of this poll. 
 
With our good wishes and best regards, 
 
Dr. Nabil Kukali 
Director of PCPO 
 
 

In the latest public opinion poll prepared by  
Dr. Nabil Kukali and published by PCPO: 

 
* A great majority (59.5%) of the Palestinians support the return to the 
negotiation table with the Israelis. 
 
* For the first time a fall in the popularity of Hamas by (4.4 %) and Fateh 
maintains its rate of popularity. 
 
* A great majority (54.5%) of the Palestinians support Rafah border crossing 
accord. 
 



* An overwhelming majority (76.1%) of the respondents are going to participate 
in voting for the PLC-elections scheduled January 25th, 2006. 
 
* A good majority (51.7%) of the Palestinians believe that the Central Elections 
Committee supervising the PLC-elections is fair and impartial 
 
*A majority (52.6%) of the Palestinians support at various degrees the 
emergence of a third political stream on the Palestinian ground. 
  
* A plurality (61.6%) of the participants support the stand of the national 
powers and leftists on one united list for running the coming PLC-   
   elections. 
 
(33.7%) believe that Mr. Marwan Bargouthi is the most appropriate person for 
leading Fateh list to the PLC-elections. 
 
(37.1%) believe that Dr. Mahmoud Azzahar is the most appropriate person 
for leading Hamas list to the PLC-elections. 
 
(28.8%) believe that Dr. Mustafa Bargouthi is the most appropriate person for 
leading the leftists' list to the PLC-elections. 
 
(18.3%) believe that the determination of making decisions is the most important 
quality for choosing a candidate in the coming PLC- elections. 
 
 
From Majd Kokaly – Information Section  
 
For the latest poll prepared by Dr. Nabil Kukali, and published by the 
Palestinian Center for Public Opinion (PCPO) during the period 
November 16 – 21, 2005, a random sample of (830) Palestinian adults from 
the West Bank, including East Jerusalem, and Gaza Strip has been face to 
face interviewed. The poll result has revealed that (59.5%) of the 
Palestinians support the resumption of negotiations with the Israelis as to 
come to the Final Settlement. 
 
Dr. Nabil Kukali, Director of PCPO, said that the most important thing 
this poll has shown is that the majority of the Palestinians supports the 
return to the negotiations of the final settlement with the Israelis and that 
the rate now by far surpasses that of the Israelis, namely by (16.8%), 
according to a poll prepared by Teleseker and published by Maariv 
newspaper. The said Israeli poll has specifically unfolded that (43%) of the 
Israelis support the return to Oslo path and the negotiations with the 
Palestinians for reaching a final solution, whereas (53 %) oppose that, 
Teleseker said.  
  



Dr. Kukali added that the majority of the Palestinians (54.5 %) supports 
the accord concluded with the Israelis regarding the opening of Rafah 
border crossing, and which has been attended by the US Secretary of 
State, Mrs. Condollessa Rice, and representatives of the European 
Community. One can notice from the results of this poll that the accord 
found with (64.8%) a more positive resonance among the population of the 
Gaza Strip in comparison with that of the West Bank (48.9%).  
  
Dr. Kukali commented the poll results saying that a noticeable fall of 
(4.4%) in the popularity of Hamas has been recorded, compared with a 
previous poll conducted on 3/8/2005, and that this fall is the first of its 
nature since 1997, where from that date onwards the support to Hamas 
was increasing rapidly. On the other hand maintained Fateh Movement its 
rate of popular support.  
  
The poll results have furthermore revealed that Mr. Marwan Bargouthi is 
the most appropriate person for leading Fateh candidates' list to the 
coming PLC-elections, polling (33.7%) in the West Bank (37.6%) and in 
Gaza Strip (26.7%), followed in the 2. position by Mr. Mohammed Dahlan, 
who scored a total of (18.1%) in the West Bank (12.3%) and in Gaza Strip 
(28.5%), and in the 3. position Dr. Saeb Erekat, who attained (5.4%) in the 
West Bank (6.5%) and in Gaza Strip (3.2%).  
Dr. Kukali further said that Dr. Mahmoud Azzahar is polled to be the 
most appropriate man for leading Hamas candidates' list to the coming 
PLC-elections scoring (37.1%) in the West Bank (37.3%) and in Gaza 
Strip (36.6%). In the 2. position ranked Mr. Hassan Youssif with (17.5%)    
in the West Bank (25.3%) and in Gaza Strip (3.8%), and in the 3. position 
Mr. Ismael Haniyyeh, who obtained (13.7%) in the West Bank (5.4%) and 
in Gaza (28.3%). 
 
As to the leadership of the leftists' movement, Dr. Mustafa Bargouthi is 
ranking with (28.8%) in the West Bank (28.7%) and (29.1%) in Gaza 
Strip in the first position, followed by Mr. Ahmed Sa'adat in the second 
position with (16.1%) in the West Bank (20.7%) and (8.4%) in Gaza Strip, 
and Mr. Tayseer Khaled with (9.6%) in the West Bank (10.3%) and 
(8.4%) in Gaza Strip.  
 
in the third position. Regarding the Independents list, the poll results have 
shown that no public consensus has been formed yet on the leading 
candidates, since a high rate has no idea yet. 
 
“All interviews took place on the basis of random choices of respondent’s 
homes, i.e. face to face”, Mr. Elias Kukali, a staff member of the 
Research & Studies Section at the PCPO, said. The choices were takes 
from a total of (118) election sites. These election sites are randomly 
chosen by using the method of the simple random sample. These sites in 



turn were the beginning of the random sample choice made from those 
regions in accordance with PCPO’s long experienced methodology. The 
sampling error throughout the survey is found at (± 3.40%). Elias Kukali 
added "the percentage of female respondents was (47.9%) whereas that of 
the male respondents reached (52.1%). He said that the composition of the 
sample according to the type of residence was as follows: (48.9%) city, 
(34.6%) village, (16.5%) refugee camp. Elias kukali added that the 
distribution of the random sample among the residential areas of the 
respondents was (64.2%) in the West Bank, incl. East Jerusalem, and 
(35.8%) in Gaza Strip. 
 
Dr. Kukali said the results of the poll were as follows: 
 
1) Are you with or against the accord concluded with the Israelis for the opening 
of Rafah border crossing in the presence of the US Secretary of State 
Condollessa Rice and representatives of the European Community? 
  
Response West Bank Gaza Strip Total 
1. With 48.9% 64.8% 54.5% 
2. Against 36.8% 33.8% 35.8% 
3. Don't know 14.3% 1.4% 9.7% 

 
  
2) Are you with or against the resumption of the negotiations with the Israeli side 
for reaching a final settlement of the conflict? 
  
Response West Bank Gaza Strip Total 
1. With 50.7% 75.1% 59.5% 
2. Against 35.3% 22.2% 30.6% 
3. Don't know 14.0% 2.7% 9.9% 

 
3) Are you going to participate in voting for the elections of the coming 
Palestinian Legislative Council scheduled January 25th, 2006 or not? 
    
Response West Bank Gaza Strip Total 
1.  Yes, I will 75.5% 77.1% 76.1% 
2.  No, I will not 13.7% 13.1% 13.5% 
3. I didn't decide yet 10.8% 9.8% 10.4% 

 
4) There are Palestinian political factions, parties and movements. Do you 
consider yourself: 
  
Response West Bank Gaza Strip Total 
1.  One of their members 19.0% 30.3% 23.0% 
2.  One of their supporters 36.8% 32.0% 35.1% 
3.  Independent of them 37.2% 37.4% 37.3% 
4.  Don’t know / refuse 7.0% 0.3% 4.6% 



 
5) The status of the Palestinian Judiciary system is: 
  
Response West Bank Gaza Strip Total 
1. Good  23.2% 9.1% 18.0% 
2. Mediocre 46.8% 42.4% 45.2% 
3. Bad 27.3% 47.8% 34.8% 
4. No Opinion 2.7% 0.7% 2.0% 

 
6) Do you think that the Central Elections Committee, which will be supervising 
the PLC-elections, is:  
  
Response West Bank Gaza Strip Total 
1. Independent and impartial 46.9% 60.3% 51.7% 
2. Dependent and partial 39.5% 36.0% 38.3% 
3. Don't know 13.6% 3.7% 10.0% 

 
7) If elections were being held today, which political party would you vote for? 
 
Response 03 Aug 2005 23 Nov,2005 
1. People’s party 1.0% 1.2% 
2. The popular front for the liberation of 
Palestine (PFLP) 

4.1% 5.0% 

3. Fatah 37.4% 37.5% 
4. Hamas 26.9% 22.1% 
5. The democratic front of the liberation of 
Palestine (DFLP) 

2.3% 1.8% 

6. The Islamic jihad 5.7% 2.7% 
7. FIDA 2.1% 1.5% 
8. popular struggle (Nidal) front 0.2% 0.6% 
9. Palestinian Liberation Front 0.1% 0.4% 
10. Arab Liberation Front 0.2% 0.1% 
11. Liberation (Tahreer) Party 0.1% 0.2% 
12. Independents 12.0% 18.6% 
13. The Palestinian National Initiative 3.3% 3.5% 
14. Other:  0.4% 0.5% 
15. None of the above 4.2% 4.3% 

 
8) Mention the name of the person you think he/she is the most appropriate one 
for leading Fateh list in the coming PLC-elections. 
   
Response West Bank Gaza Strip Total 
1. Marwan Barghouthi 37.6% 26.7% 33.7% 
2. Mohammad Dahlan 12.3% 28.5% 18.1% 
3. Saeb Ereikat 6.5% 3.2% 5.4% 
4. Ahmad Qrei’ 4.9% 1.1% 3.5% 
5. Nabil Sh’ath 2.7% 1.4% 2.2% 
6. Hussam Khader 3.1% --- 2.0% 



7. Farouq El-Qaddoumi 1.6% 1.1% 1.4% 
8. Jibreel Rjoub 1.8% 0.4% 1.3% 
9. Salah Al Tamaria 2.0% --- 1.3% 
10. Ruhi Fattuh 4.9% ---- 1.0% 
11. Tayyeb Abdel Raheem 1.0% 1.1% 1.0% 
12. Salam Fayyad 1.6% --- 1.0% 
13. Nabil Amr 1.4% 0.4% 1.0% 
14. Samir Mashhuwari 0.2% 2.2% 0.9% 
15. Abdalla Al Farngi ---- 2.2% 0.8% 
16. Abbas Zaki 0.6% 0.7% 0.7% 
17. Nasr Youssif 0.2% 0.7% 0.5% 
18. Hani AL- Hassan 0.4% 0.4% 0.4% 
19. Ahmed Abd Alrahman 0.6% ----- 0.4% 
20. Other 2.0% --- 8.9% 
21. Don’t Know 16.2% 11.6% 14.5% 

 
9) Mention the name of the person you think he/she is the most appropriate one 
for leading Hamas list in the coming PLC-elections.  
  
Response West Bank Gaza Strip Total 
1. Mahmmod Al Zahar 37.3% 36.6% 37.1% 
2. Hassan Youssif 25.3% 3.8% 17.5% 
3. Ismael Haniyyeh 5.4% 28.3% 13.7% 
4. Beshir El-Masri 2.1% 4.9% 3.1% 
5. Khaled Mish'al 1.7% 5.3% 3.0% 
6. Hamid El-Bitawi 3.6% ---- 2.3% 
7. Mohammed Nazzal 2.1% ---- 1.4% 
8. Sami Abu Zuhri 1.5% ---- 1.0% 
9. Usama Hamdan 0.6% 1.1% 0.8% 
10. Other 2.4% 8.3% 4.5% 
11. Don’t Know 17.8% 11.7% 15.6% 

 
10) Mention the name of the person you think he/she is the most appropriate one 
for leading the list of the left-wing parties in the coming PLC-elections.  
 
Response West Bank Gaza Strip Total 
1. Mustafa Barghouthi  28.7% 29.1% 28.8% 
2. Ahmed Sa'adat 20.7% 8.4% 16.1% 
3. Tayseer Khalid            10.3% 8.4% 9.6% 
4.Bassam AlSalhi             9.3% 1.8% 6.5% 
5. Abdulrahim Mallouh 2.8% 0.4% 1.9% 
6. Saleh Ra'fat --- 4.4% 1.6% 
7. Samir Ghosha 0.9% 1.1% 0.9% 
8. Azmi El-Shu'bi 0.2% 1.8% 0.8% 
9. Ahmed Jibril 0.6% 0.7% 0.7% 
10. Zuhair Kamal ---- 1.8% 0.7% 
11. Nayef Hawatme ---- 1.5% 0.5% 
12. Other 2.4% 10.9% 5.6% 



13. Don’t Know 24.1% 29.8% 26.3% 
 
11) Mention the name of the person you think he/she is the most appropriate one 
for leading the list of the independents in the coming PLC-elections.  
 
Response West Bank Gaza Strip Total 
1. Haider Abdel-Shafi 1.5% 21.5% 8.9% 
2. Imad Al-Fallouji 0.3% 11.8% 4.5% 
3. Abdulsattar Qassim 5.7% --- 3.6% 
4. Yasser Abed Rabbo 3.6% 1.8% 2.9% 
5. Kamal Asharafi --- 5.7% 2.1% 
6. Sari Nusseibeh 2.1% --- 1.3% 
7. Kamal Al-Baghdawi ----- 3.1% 1.1% 
8. Muneeb El-Masri  0.8% 0.9% 0.8% 
9. Ali El-Jerbawi 1.3% ---- 0.8% 
10.Sayyed Barake                   --- 2.2% 0.8% 
11. Hanan Ashrawi 0.8% 0.8% 0.8% 
12. Hassan Khresha --- 1.3% 0.5% 
13. Imad Hatmu --- 1.3% 0.5% 
14. Mohammed El-Hindi ---- 1.3% 0.5% 
15. Raji Assourani ---- 1.3% 0.5% 
16. Rev. Dr. Atallah Hanna 0.5% --- 0.3% 
17. Nabil Aljabari 0.5% --- 0.3% 
18. Other 14.2% 17.5% 15.6% 
19. Don’t Know 68.8% 29.4% 54.2% 

  

12) People have recently talked about the necessity of the emergence of third 
political trend in the Palestinian society other than HAMAS and FATEH, do you 
agree with this tendency? 

  

Response West Bank Gaza Strip Total 
1.  Strongly agree 13.0% 20.2% 15.6% 
2.  Somewhat agree 39.8% 32.0% 37.0% 
3. Somewhat disagree 22.9% 23.2% 23.0% 
4.  Strongly disagree 12.8% 22.2% 16.2% 
5.  Don’t know. 11.5% 2.4% 8.2% 

 
13) National powers and independent personalities called upon the secretaries-
general of the left-wing organizations to totally abstain from thinking of running 
the coming PLC- and municipal elections on separate lists, and demanded from 
them to stand on one unified list.  Do you support this call, or not? 
  
Response West Bank Gaza Strip Total 
1.  Strongly support  16.8% 27.3% 20.5% 



2.  Somewhat support 41.4% 40.4% 41.1% 
3.  Somewhat don't support 22.8% 14.5% 19.8% 
4.  Strongly don't support 5.6% 13.1% 8.3% 
5.  Don't know 13.4% 4.7% 10.3% 

 
14) Regarding the question:" Upon voting for the election of your candidate to 
the Palestinian Legislative Council (PLC), how do you evaluate the importance 
of the following qualities of your candidate”? the following answers were given: 
 
Response West Bank Gaza Strip Total 
1.for the capability of taking decisions 16.1% 22.2% 18.3% 
2. for his/her political and economical 
programs 

17.0% 16.8% 17.0% 

3. for piety 12.2% 14.8% 13.2% 
4. for honesty and uprightness 6.9% 23.6% 12.9% 
5. for experience and qualification 15.3% 7.7% 12.6% 
6. for the membership in a party 11.9% 5.7% 9.6% 
7. for the role of the candidate in the 
national struggle era 

9.6% 6.7% 8.5% 

8. for the academic degree 7.1% 1.0% 4.9% 
9. for the relationship and/or personal 
connections 

3.3% 0.7% 2.3% 

10. for the geographical area 0.8% 0.7% 0.7% 
 
 
15) Do you believe that the Palestinian Political Parties have a broad popular 
support? 
 
Response West Bank Gaza Strip Total 
1. Yes 34.4% 39.4% 36.3% 
2. To some extent 50.3% 46.1% 48.7% 
3. No 12.7% 11.8% 12.3% 
4. I have no opinion 2.6% 2.7% 2.7% 

 
16) Do you eat outside your home?  (Please choose one answer only) 
 
Response West Bank Gaza Strip Total 
1.  No 53.9% 48.5% 51.9% 
2.  Yes (twice a' week) 21.9% 10.8% 17.9% 
3.  Yes (once a' week) 7.8% 7.1% 7.5% 
4.  Yes (one in two weeks) 5.0% 7.1% 5.7% 
5.  Yes (once a' month) 8.2% 12.5% 9.7% 
6.  Yes (once in two or more months) 3.2% 14.1% 7.3% 

 
 



  
   

   
   
  
Poll No. 145      Date: 23 November, 2005 

 في أحدث استطلاع للرأيأعده الدآتور نبيل آوآالي
  
  .يؤيدون العودة إلى طاولة المفاوضات معالإسرائيليين%) 59.5(
  
  .انخفاض في شعبية حماس للمرة الأولى وفتح تحافظ على شعبيتها%) 4.40(
  
  .يؤيدون اتفاق معبر رفح%) 54.5(
  
)33.7 (%   ѧѧѧسبلقيادة قائمѧѧѧوثي الأنѧѧѧروان البرغѧѧѧدون أن مѧѧѧس   يعتقѧѧѧات المجلѧѧѧي انتخابѧѧѧتح فѧѧѧة ف

  .التشريعي
  
محمѧѧѧѧود الزهѧѧѧѧار هѧѧѧѧو الأنѧѧѧѧسبلقيادة قائمѧѧѧѧة حمѧѧѧѧاس فѧѧѧѧي انتخابѧѧѧѧات   . يعتقѧѧѧѧدون أن د%) 37.1(

  .المجلسالتشريعي
  
  .مصطفى البرغوثي هوالأنسب لقيادة قائمة اليسار. يعتقدون أن د%) 28.8(
  
  .25/1/2006تاريخ سيشارآون في التصويت لانتخابات المجلسالتشريعي المقرر ب%) 76.1(
  
يعتقѧѧѧدون بنزاهѧѧѧة لجنѧѧѧة الانتخاباتالمرآزيѧѧѧة المѧѧѧشرفة علѧѧѧى الانتخابѧѧѧات التѧѧѧشريعية    %) 51.7(

  .وحيادها
  
  .أهم صفات لاختيار المرشح في الانتخاباتالقادمة قدرته على اتخاذ القرار%) 18.3(
  
  .ةيؤيدون بدرجات متفاوتة بروز تيار سياسيثالث على الساحة الفلسطيني%) 52.6(
  

Contact Persons: Dr. Nabil Kukali & Elias Kukali 
Tel: 00970  2  277 4846, Telfax: 00970  2  277 2034 

Mobile: 00972 547 216 643 / 00970 599 726 878 
P.O. Box 15, Beit Sahour - Palestine 

Email: kukali@p-ol.com 



يؤيѧѧѧѧدون بѧѧѧѧدرجات متفاوتѧѧѧѧة خѧѧѧѧوض القوىالوطنيѧѧѧѧة و اليѧѧѧѧسارية بقائمѧѧѧѧة موحѧѧѧѧدة    %) 61.6(
  .فيالانتخابات القادمة

  
  

   الدائرة الإعلامية-من مجدآوآالي : بيت ساحور
  
  

و نѧѧѧشره المرآزالفلѧѧѧسطيني لاسѧѧѧتطلاع الѧѧѧرأي الѧѧѧدآتور نبيلكوآѧѧѧاليفѧѧѧي أحѧѧѧدث اسѧѧѧتطلاع للѧѧѧرأي أعѧѧѧده
)PCPO (     و أجري خلال الفترة )21– 16 (   ن      2005تشرين الثانيѧشوائية مѧمل عينةعѧو ش ،)830 (

مѧن الجمهѧور    %) 59.5(شخصاً من الضفة الغربية بما فيها القدس الشرقية و قطاع غزة، جاءفيѧه أن               
  .الفلسطيني يؤيدون استئناف المفاوضات مع الجانبالإسرائيلي للوصول إلى الحل النهائي

  
 أن أهѧѧم مѧѧا جѧѧاء فѧѧي هѧѧذا الاسѧѧتطلاع أن النѧѧسبةالأآبر مѧѧن      مѧѧدير المرآѧѧز الѧѧدآتور نبيѧѧل آوآѧѧالي و قѧѧال

الفلسطينيين يؤيدون العودة إلى مفاوضѧات الحѧل النهѧائي مѧع الإسѧرائيليين وهѧذه النѧسبة تزيѧد آثيѧراً و                       
عن رغبة الجمهور الإسرائيلي للعѧودة إلىمفاوضѧات الحѧل النهѧائي وفقѧاً لاسѧتطلاع                %) 16.8(بمقدار  

من الإسѧرائيليين يؤيѧدون العѧودة إلѧى طريѧق           %) 43( معاريف جاء فيه أن    أعده معهد تيليسكر لصحيفة   
  .منهم ذلك%) 53(أوسلو و التفاوض مع الفلسطينيين علىالحل النهائي في حين عارض 

  
يؤيدون الاتفѧاق الѧذي تѧم التوصѧل إليѧه           %) 54.5(آوآالي أن النسبة الأآبر منالفلسطينيين      . و أضاف د  

عبѧѧر رفѧѧح بحѧѧضور وزيѧѧرة الخارجيѧѧة الأمريكيѧѧة آونѧѧدوليزا رايѧѧس و     مѧѧع الإسѧѧرائيليين بخѧѧصوص فتحم 
و يلاحظ من نتائج هذا الاستطلاع أن التأييد لاتفاقية معبر رفѧح مرتفѧع          .ممثلين عن المجموعةالأوروبية  

  مقارنة بالضفة الغربية%) 64.8(بينسكان غزة 
)48.9.(%  
  

 بمقѧدار  3/8/2005بق أجѧري بتѧاريخ   و قال أن هنѧاك انخفاضѧاً فѧي شѧعبية حمѧاس مقارنةباسѧتطلاع سѧا         
، إذ أن تأييد حرآة حمѧاس  1997، و أردف قائلاً أن هذا الانخفاضهو الأول من نوعه منذ عام       %)4.4(

  .آان في تزايد مستمر منذ ذلكالتاريخ، أما حرآة فتح فحافظت على نسبة تأييدها الشعبي
  

لبرغѧѧѧѧوثي هѧѧѧѧو الأنѧѧѧѧسب لقيѧѧѧѧادة   أن نتѧѧѧѧائج الاسѧѧѧѧتطلاعأظهرت أن الѧѧѧѧسيد مѧѧѧѧروان ا آوآѧѧѧѧالي.د و بѧѧѧѧين
  فيانتخابات المجلس التشريعي القادمة حيث حصل على نسبةلحرآة فتحالمرشحين

مѧѧن قطѧѧاع غѧѧزة، يليѧѧه محمѧѧد دحѧѧلان حيѧѧث %) 26.7(مѧѧن الѧѧضفة الغربيѧѧة،%) 37.6(منهѧѧا %) 33.7(
مѧن قطѧاع غѧزة، و جѧاء     %) 28.5(منالѧضفة الغربيѧة و     %) 12.3(منهѧا   %) 18.1(حصل على نѧسبة     

الѧضفة الغربيѧة،    %) 6.5(منهѧا   %) 5.4(صѧائب عريقѧات حيثحѧصل علѧى نѧسبة           . لمرتبѧة الثالѧث د    في ا 
  .من قطاعغزة%) 3.2(
  

 فѧي انتخابѧات التѧشريعي القادمѧة         حرآة حمѧاس   وتابع قائلاً أن الدآتور محمود الزهار هو الأنسب لقيادة        
  من الضفة الغربية و%) 37.3(منها %) 37.1(إذ وصلت النسبةإلى 

مѧѧن قطѧѧاع غѧѧزة، و جѧѧاء فѧѧي المرتبةالثانيѧѧة الѧѧسيد حѧѧسن يوسѧѧف حيѧѧث وصѧѧلت نѧѧسبته إلѧѧى      ) 36.6%(
  ،%)3.8(،بينما في قطاع غزة آانت %)25.3(بلغت في الضفة الغربية %) 17.5(

مѧن  %) 5.4(منهѧا  %) 13.7(و جاء في المرتبة الثالثѧة الѧسيد إسѧماعيل هنيѧةحيث حѧصل علѧى نѧسبة                   
  .غزةمن قطاع%) 28.3(الضفة الغربية و 

  
فجاء فѧي المرتبѧة الأولѧى الѧدآتور مѧصطفىالبرغوثي حيѧث حѧصل               قائمة حرآة اليѧسار    أمابالنسبة لقيادة 

منقطѧѧاع غѧѧزة، وجѧѧاء فѧѧي  %) 29.1(مѧѧن الѧѧضفة الغربيѧѧة، و  %) 28.7(منهѧѧا %) 28.8(علѧѧى نѧѧسبة 
الѧضفة الغربيѧة،    %) 20.7(منهѧا %) 16.1(الترتيب الثاني السيد أحمد سعدات حيث حصل علѧى نѧسبة            



منهѧا  %) 9.6(أمѧا المرتبѧة الثالثѧة فقѧد آانѧت مننѧصيب الѧسيد تيѧسير خالѧد                   . من قطاع غѧزة   %) 8.4(و  
  .من قطاعغزة%) 8.4(الضفة الغربية، و %) 10.3(

، إذ آانѧت نѧسبة   قائمѧة مѧستقلة  و أظهرت النتائج أنه لا يوجد اتفاق حولالشخصية التي يرشحونها لقيادة        
  . قائمة مستقلةعالية لا يعرفونتحديد شخصية لقيادة

  
من قسم الأبحاث و الدراسات، أنه تم إجراء آافة المقابلاتفي هѧذا الاسѧتطلاع داخѧل     الياس آوآالي و قال 

البيوت التي تم اختيارها عشوائياً في المناطق وفقاً لمنهجيةعلمية متبعة فѧي المرآѧز و قѧد تѧم اختيارهѧا       
و أضѧѧاف أن %). 3.40±(سѧѧتطلاع آانѧѧت و بѧѧين أن نѧѧسبة هѧѧامش الخطѧѧأفي هѧѧذا الا. موقعѧѧاً) 118(مѧѧن 

  نسبة الإناث اللواتي شارآن في هذاالاستطلاع بلغن
  %).52.1(، في حين بلغت نسبة الذآور%)47.9(
  

الضفة الغربيѧة  %) 64.2: (و أضاف أن توزيع العينة بالنسبة إلى منطقةالسكن آانت على النحو التالي   
إلѧى توزيѧع العينѧة بالنѧسبة        اليѧاس آوآѧالي   و أشѧار  . من قطاع غѧزة   %) 35.8(بما فيها القدس الشرقية،   

  .مخيم%) 16.5(قرية،%) 34.6(مدينة، %) 48.9(:إلى أن مكان السكن آان علىالنحو التالي
  

  اتفاقية معبر رفح
  

مѧѧن الفلѧѧسطينيين الاتفѧѧاق الѧѧذي تѧѧم التوصѧѧل إليهمѧѧع الإسѧѧرائيليين بخѧѧصوص فѧѧتح معبѧѧر رفѧѧح     %) 54.5(و أيѧѧد 
مريكيѧѧة آونѧѧدوليزا رايѧѧسو ممثلѧѧين عѧѧن المجموعѧѧة الأوروبيѧѧة، فѧѧي حѧѧين عѧѧارض    بحѧѧضور وزيѧѧرة الخارجيѧѧة الأ 

  .عن إجابةهذا السؤال%) 9.7(ذلك، و تحفظ %) 35.8(
  

  المشارآة في انتخابات المجلس التشريعي
  

هѧѧل ستѧѧشارك أم لѧѧن تѧѧشارك فѧѧي التѧѧصويتلانتخابات المجلѧѧس التѧѧشريعي المقѧѧررة بتѧѧاريخ   " وجوابѧѧاً علѧѧى سѧѧؤال 
  لن أشارك،%) 13.5(نعم سأشارك،%) 76.1(أجاب  " 25/1/2006

  .لا رأي لدي" أجابوا %) 10.4(
  

  الأحزاب السياسية
  

ممѧѧن شѧѧملهم الاسѧѧتطلاع أنهѧѧم أعѧѧضاء فѧѧي أحدىالفѧѧصائل و الأحѧѧزاب و الحرآѧѧات الѧѧسياسية     %) 23.0(و قѧѧال 
عѧѧن %) 4.6(مѧѧستقلون، و أمتنѧѧع %) 37.3(بѧѧأنهم أنѧѧصارلها، و أن %) 35.1(الفلѧѧسطينية، فѧѧي حѧѧين أجѧѧاب  

  .الإجابة
  

 بѧدعم واسѧع علѧى المѧستوى       ممن شملهم الاستطلاع أن الأحѧزاب و الفصائلالفلѧسطينية تتمتѧع          %) 36.3(ويرى  
%) 2.7(أنهѧا لا تتمتѧع بѧأي دعѧم، و تѧردد      %) 12.3(تتمتع بدعم واسع إلى حѧدما، و قѧال      %) 48.7(الشعبي،  

  .في إجابة هذاالسؤال
  

إذا جرى انتخابات تشريعية على أساس التمثيلالنسبي أي التصويت لقائمѧة واحѧدة، فѧلأي      " و جواباً على سؤال     
  فتح،%) 37.5(؟ أجاب" ين بصوتك /يقائمة من القوائم ستدل

المبѧѧادرة الوطنيѧѧة %) 3.5(الجبهѧѧة الѧѧشعبية،%) 5.0(مѧѧستقلين و مѧѧستقلات، %) 18.6(حمѧѧاس، %) 22.1(
  الجبهة الديمقراطية،%) 1.8(الجهاد الإسلامي، %) 2.7(الفلسطينية، 

جبهѧة  %) 0.4(ي، جبهѧة النѧضال الѧشعب     %) 0.6(حزب الѧشعب،  %) 1.2(،  )فدا(الاتحاد الديمقراطي   %) 1.5(
لا %) 4.3(غيѧر ذلѧك،     %) 0.5(جبهة التحرير العربيѧة،     %) 0.1(حزبالتحرير،%) 0.2(التحرير الفلسطينية،   

  .أحد مماسبق
  

  الأنسب لقيادة قائمةفتح
  



حѧدد أسѧم الѧشخص الѧذي تعتقѧد أنѧه الأنѧسب لقيادةقائمѧة فѧتح فѧي انتخابѧات المجلѧس التѧشريعي                        " و حول سؤال    
محمѧѧد %) 18.1(مѧѧروان البرغѧѧوثي، %) 33.7: (آانѧѧت الإجابѧѧة علىѧѧالنحو التѧѧالي" وح سѧѧؤال مفتѧѧ" القادمѧѧة 

حѧѧѧسام خѧѧѧضر،  %) 2.0(نبيѧѧѧل شѧѧѧعث،  %) 2.2(أحمѧѧѧد قريѧѧѧع،  %) 3.5(صѧѧѧائب عريقѧѧѧات، %) 5.4(دحѧѧѧلان، 
روحѧѧѧي فتѧѧѧوح،  %) 1.0(صѧѧѧلاح التعمѧѧѧري،  %) 1.3(جبريѧѧѧل رجѧѧѧوب،  %)1.3(فѧѧѧاروق القѧѧѧدومي،  %) 1.4(
سѧѧѧمير مѧѧѧشهواري، %) 0.9(نبيѧѧѧل عمѧѧѧرو، %) 1.0(سѧѧѧلام فيѧѧѧاض، %) 1.0(الطيѧѧѧب عبѧѧѧد الѧѧѧرحيم،%) 1.0(
%) 0.4(هѧاني الحѧسن،     %) 0.4(نصر يوسف،   %) 0.5(عباس زآي،   %) 0.7(عبد اللهالفرنجي،   %) 0.8(

  ".لا أعرف" أجابوا %) 14.5(غير ذلك، %) 8.9(أحمد عبدالرحمن، 
  

  الأنسب لقيادة قائمةحماس
  

في انتخابѧات المجلѧس التѧشريعي    عتقѧد أنѧه الأنѧسب لقيѧادة قائمةحماسѧ     حدد أسم الѧشخص الѧذي ت   " و حول سؤال    
حѧѧسن %) 17.5(محمѧѧود الزهѧѧار،  %) 37.1: (آانѧѧت الإجابѧѧة علѧѧى النحѧѧو التѧѧالي    "سѧѧؤال مفتѧѧوح  " القادمѧѧة 
حامѧد البيتѧاوي،   %) 2.3(خالد مشعل،   %) 3.0(بشير المصري،   %) 3.1(إسماعيل هنية،   %)13.7(يوسف،  

غيѧѧѧѧѧر ذلѧѧѧѧѧك، %) 4.5(أسѧѧѧѧѧامة حمѧѧѧѧѧدان، %) 0.8(سѧѧѧѧѧامي أبѧѧѧѧѧو زهѧѧѧѧѧري، ) %1.0(محمѧѧѧѧѧد نѧѧѧѧѧزال، %)1.4(
  ".لا أعرف" أجابوا %)15.6(
  

  الأنسب لقيادة قائمةأحزاب اليسار
  

في انتخابѧѧات المجلѧѧس حѧѧدد أسѧѧم الѧѧشخص الѧѧذي تعتقѧѧد أنѧѧه الأنѧѧسب لقيѧѧادة قائمѧѧة أحزاباليѧѧسار   " و حѧѧول سѧѧؤال 
  :حو التاليآانت الإجابة على الن" سؤال مفتوح" التشريعي القادمة 

بѧѧسام الѧѧصالحي،  %) 6.5(تيѧѧسيرخالد، %) 9.6(أحمѧѧد سѧѧعدات،  %) 16.1(مѧѧصطفى البرغѧѧوثي،  %) 28.8(
  %)0.9(صالح رأفت،%) 1.6(عبد الرحيم ملوح، %) 1.9(

نѧѧѧايف %) 0.5(زهيѧѧѧرة آمѧѧѧال، %) 0.7(أحمѧѧѧد جبريѧѧѧل،%) 0.7(عزمѧѧѧي الѧѧѧشعبي، %) 0.8(سѧѧѧمير غوشѧѧѧة، 
  ".لاأعرف" ابوا أج%) 26.3(غير ذلك، %) 5.6(حواتمة، 

  
  الأنسب لقيادة قائمةمستقلة

  
في انتخابѧات المجلѧس التѧشريعي    حدد أسم الشخص الذي تعتقد أنه الأنѧسب لقيѧادة قائمةمѧستقلة           " و حول سؤال    

  :آانت الإجابة على النحو التالي" سؤال مفتوح" القادمة 
ياسѧر عبѧد ربѧه،      %) 2.9(سѧم،   عبدالѧستار قا  %) 3.6(عمѧاد الفلѧوجي،     %) 4.5(حيدر عبد الشافي،    %) 8.9(
%) 0.8(منيѧب المѧصري،   %) 0.8(آمال البغѧداوي،  %)1.1(سري نسيبه،   %) 1.3(آمال الشرافي،   %) 2.1(

عمѧѧاد %) 0.5(حѧѧسن خريѧѧشة،%) 0.5(حنѧѧان عѧѧشراوي، %) 0.8(الѧѧسيد برآѧѧة، %) 0.8(علѧѧي الجربѧѧاوي، 
نبيѧѧѧل %) 0.3(الله حنѧѧѧا، الأب عطѧѧѧا ا%) 0.3(راجѧѧѧي الѧѧѧصوراني، %) 0.5(محمѧѧѧد الهنѧѧѧدي،%) 0.5(حتمѧѧѧو، 
  ".لا أعرف" أجابوا %) 54.2(غير ذلك، %) 15.6(الجعبري،

  
  

  تيار سياسي ثالث
  

يѧѧدور الحѧѧديث فѧѧي الآونѧѧة الأخيѧѧرة عنѧѧضرورة بѧѧروز تيѧѧار سياسѧѧي ثالѧѧث داخѧѧل المجتمѧѧع     " وجوابѧѧاً علѧѧى سѧѧؤال  
أوافѧق  %) 15.6( أجاب  "هل تواق على هذا الطرح أم لا ؟         . الفلسطيني بين توجهات حرآة حماس و حرآةفتح      

%) 8.2(لا أوافѧѧق بѧѧشدة، %) 16.2(لا أوافѧѧق إلѧѧى حѧѧد مѧѧا،  %) 23.0(أوافѧѧق إلىحѧѧد مѧѧا،  %) 37.0(بѧѧشدة، 
  ".لا رأيلدي" أجابوا 

  
ناشدت قوى وطنية و شخصيات مستقلة الأبناءالعامين للتنظيمات اليѧسارية بالامتنѧاع آليѧاً عѧن                " و حول سؤال    

لانتخابات التѧѧشريعية و البلديѧѧة القادمѧѧة، و طѧѧالبتهم النѧѧزول فѧѧي قائمѧѧة واحѧѧدة        التفكيѧѧر بѧѧإنزال قѧѧوائم منفѧѧصلةل   
لا أوافѧق   %) 19.8(أوافѧق إلѧى حѧد مѧا،         %) 41.1(أوافقبشدة،  %) 20.5(أجاب  " موحدة،هل تؤيد ذلك أم لا ؟     

  لا أوافقبشدة،%) 8.3(إلى حد ما، 
  ".لا رأيلدي" أجابوا %) 10.3(
  



  :صفاتالمرشح
  

عندالتصويت لاختيار مرشح فѧي الانتخابѧات، آيѧف تقѧيم أهميѧة تѧوفر الѧصفات التاليѧة فѧي                      " و جواباً على سؤال   
برنامجѧѧه %)17.0(القѧѧدرة علѧѧى اتخѧѧاذ القѧѧرارات،  %) 18.3: (؟ وآانѧѧت الإجابѧѧة علѧѧى النحѧѧو التѧѧالي " المرشѧѧح

ة، الخبѧѧѧѧرة و الكفѧѧѧѧاء%)12.6(الأمانѧѧѧѧة و الѧѧѧѧصدق، %) 12.9(التѧѧѧѧدين، %) 13.2(الѧѧѧѧسياسي و الاقتѧѧѧѧصادي، 
%) 2.3(تحѧѧѧصيله العلمѧѧѧي،  %) 4.9(دور المرشѧѧѧح النѧѧѧضال الѧѧѧوطني، %) 8.5(الانتمѧѧѧاء الحزبѧѧѧي،  %) 9.6(

  .   الانتماء الجغرافي%)0.7(القرابة العائلية و العلاقات الشخصية، 
  

  نزاهة لجنة الانتخابات
  

خابѧات التѧشريعية هѧي    من الجمهور الفلسطيني أن لجنѧة الانتخاباتالمرآزيѧة المѧشرفة علѧى الانت          %) 51.7(وعدَّ  
مѧѧن %) 10.0(بأنهѧѧا غيѧѧر مѧѧستقلة و غيѧѧر محايѧѧدة، و أمتنѧѧع %) 38.3(لحنѧѧة مѧѧستقلة و محايѧѧدة، فѧѧي حѧѧين قѧѧال

  .إجابة هذاالسؤال
  

  النظام القضائي
  

%) 45.2(النظѧѧام القѧѧضائي الموجѧѧود فѧѧي منѧѧاطق السلطةالفلѧѧسطينية بالجيѧѧد، فѧѧي حѧѧين قيمѧѧه     %) 18.0(وقѧѧيم 
  .الإجابة على هذا السؤال%) 2.0(وا أنه سيئ ، و رفضقال%) 34.8(بالمتوسط، و 

  
  الأآل خارج البيت

  
نعѧم  %)7.5(،  )مѧرتين آѧل أسѧبوع     (نعѧم   %) 17.9(أجѧاب " هل تقѧوم بالأآѧل خѧارج البيѧت ؟           " ورداً على سؤال    

  ،)مرة واحدة آل أسبوعين(نعم %) 5.7(، )مرة واحدة آل أسبوع(
" أجѧѧابوا %) 51.9(، )م مѧѧرة واحѧѧدة آلѧѧشهرين أو أآثѧѧر  نعѧѧ%) 7.3(، )مѧѧرة واحѧѧدة آѧѧل شѧѧهر  (نعѧѧم %) 9.7(

  ".بالنفي
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